אוניברסיטת חיפה								HWK5-99.DOC	


החוג לכלכלה





מאקרו ב'


תרגיל בית מס' 5


(להגשה בשעור התרגיל בשבוע המתחיל ב- 23.5.99)





שאלה 1





הנח כלכלת דורות חופפים בה נולדים בכל תקופה N פרטים זהים, ( N(t+1)/N(t) = 1). לכל פרט פונקצית התועלת: u(c1,c2) = (c1)1/2 + ((c2)1/2, ומענק של w יחידות מוצר בתקופת חייו הראשונה בלבד. בתקופה t=1 קיימים N זקנים במשק, הרוצים לצרוך ככל האפשר יותר, וברשותם M(0) יחידות כסף בסה"כ, מחולקות בינהם בכמות שווה לכל זקן. הממשלה צורכת בתקופה t  (בסה"כ) 


G(t) = N(g יחידות מוצר. עליה לממן את התצרוכת הצבורית ע"י צרופים של תקבולי מס ישיר, הדפסת כסף, והנפקת אג"ח לצבור.





א. מצא את החסכון של פרט צעיר כפונקציה של שער הריבית הבין תקופתית, R, ושל המס שהוא משלם בתקופת חייו הראשונה, (, (אין כל מס ישיר על הזקנים).





ב. מצא מהו הגרעון המירבי, G(t) - N(( , הניתן למימון במשק זה כחלק מהתוצר. התשובה תלויה בפרמטר (. הוכח והסבר מדוע ככל ש- ( גדול יותר ניתן לממן גרעון גדול יותר.





מכאן ואילך, הנח ש: ( = 1. 





ג. מצא שווי משקל מוניטרי סטציונרי כאשר: g = 0.2(w,  ( = 0.1(w, והממשלה לא מנפיקה אגרות חוב. כיצד ימומן הגרעון, השווה ל- 0.1(N(w , בתקופה t? מצא את תואי כמות הכסף שעל הממשלה להדפיס כדי לממן את תצרוכתה, ואת ערך הכסף במונחי מוצר בכל תקופה.





ד. הנח כעת שהממשלה מעונינת לממן רק 20% מהגרעון בתקציבה השוטף ,(תוך שמירה על הקף הצריכה הממשלתית ורמת המסוי מהסעיף הקודם), ע"י הדפסת כסף. יתרת הגרעון ממומנת ע"י הנפקת אג"ח לציבור. אגרת חוב המונפקת בתקופה t נמכרת תמורת s יח' מוצר, ונפדית ע"י הממשלה בתקופה הבאה תמורת יחידת מוצר אחת. הנח שהממשלה מנפיקה B אגרות חוב (בסה"כ) כל תקופה, ושמתקיים שווי משקל מוניטרי סטציונרי. מצא את שווי המשקל, (תצרוכות, חסכון, תואי המחירים וכמות הכסף בכל תקופה). הראה ששוי המשקל הריאלי לא שונה מזה שהתקבל בסעיף הקודם, (הגדר "שווי משקל ריאלי"). מה בכל זאת שונה בשני שוויי המשקל?








שאלה 2





בכלכלת דורות חופפים עם אוכלוסיה קבועה הממשלה מממנת גרעון קבוע חיובי לצעיר בעזרת הדפסת כסף. מדיניות זו גורמת לאינפלציה. כדי לסייע לתושבים הסובלים מהתשואה הנמוכה על חסכונותיהם, הממשלה מנפיקה בכל תקופה מספר קטן של אגרות חוב צמודות בנושאות ריבית ריאלית של 0%, (השקעה של יחידת מוצר אחת ברכישת אגרת כזו מחזירה למשקיע יחידת מוצר אחת בתקופה הבאה). ההנפקה היא בכמות מוגבלת וקצובה לכל צעיר, k , ותקבולי ההנפקה בתקופה t משמשים לפרעון החוב הצמוד שנרכש ב- t-1. בתקופה  t = 1 הממשלה מעבירה את תקבוליה מההנפקה לזקנים כתשלום העברה.


�



א. מדוע יש צורך להגביל את הכמות שכל צעיר יכול לרכוש מאגרות החוב הצמודות?





ב. הוכח ע"י ציור שהנסיון לעזור לצבור בעזרת הנפקת אג"ח צמודות כאלה מרע את מצבם של כל הפרטים הנולדים מ- t = 1 ואילך, וגורם לאינפלציה חמורה יותר מזו ששררה במשק במימון הגרעוני המקורי (בלא הנפקת אג"ח). הוכח בעזרת אותו ציור שהמצב חמור יותר ככל ש- k גבוה יותר, והסבר תוצאה זו. 





ג. המחש את התוצאה המתוארת בסעיף הקודם ע"י דוגמה מפורשת, בה התועלת של כל צעיר היא: 


u(c1,c2) = ln(c1) + ln(c2), המענק ההתחלי שלו הוא (8,1) במונחי מוצרים, g = 0.4, ( = 0.2 . חשב את שווי המשקל הסטציונרי עבור k = 0.1, ועבור k=0.2, והשווה בינהם. 








